

头条

高考放榜在即,广东省教育考试院副院长范韶彬昨天进行主题分享

高考志愿怎么填 权威专家来支招

新快报讯 高考放榜在即。今年填报志愿需要注意什么?6月21日,在相关活动上,广东省教育考试院副院长范韶彬围绕“2023年广东高考志愿填报政策与方法指导”进行了主题分享。

范韶彬告诉记者,要做好志愿填报,关键是掌握三个要点:合理定位、做足功课、梯度有序。

■本版采写:新快报记者 王娟
实习生 林堃
通讯员 李敏



■昨天,广东以色列理工学院举行了一场高考志愿填报政策与方法指导主题分享会。
受访者供图

合理定位 根据分数和排位 预估能够上什么学校

据介绍,新高考后,广东省高考志愿继续采取网上填报的方式,实行带特征值的院校专业组模式,即一个院校专业组作为一个招生单位,赋予一个招生代码,作为考生填报志愿的单位,每个院校专业组内的专业除了选考科目相同外,对身高、视力、辨色力等身体条件、单科成绩等特征要求也都相同。

那么,要如何合理定位呢?范韶彬解析到,合理定位实际上就是根据自己的分数和排位预估能够上什么类型的学校。据悉,每年全国共有1600所左右的高校在广东招生,设置了9000多个院校专业组;要在8天的填报志愿时间里把所有学校都看完,既没必要、也不现实。所以考生先要确定自己大概能上哪一类学校,有针对性选择意向学校专业查看了解。

具体来说,对于普通类的考生来讲,可以注意参考特殊类型招生线,高水平运动队线和本科线这三条线,来做好填报定位。需要提醒的是,实行平行志愿以后,分数优先,大家都敢填敢报,好学校校本部的传统公费专业爆冷滑档的现象很难发生。

做足功课 提前掌握更多信息 提高志愿填报的性价比和准确度

考生和家长要提前了解掌握志愿填报的政策规定、招生院校、招生计划、填报流程和注意事项等等,以提高志愿填报的性价比和准确度。主要做好“四看”——看政策文件规定、看招生专业目录、看往年投档排位、看院校招生章程。

政策方面,一要看“广东省2023年普通高等学校招生工作规定”等文件,其对今年高考成绩构成、高考加分、志愿填报、投档规则等各项招生政策做出了详细的规定,大家要了解清楚,准确理解投档录取规则。

日前,广东省高考志愿从投档方式分有梯度志愿和平行志愿两种模式,除提前批独立设置本科艺术院校外,其他设置多个志愿的类型均实行平行志愿。

平行志愿的投档原则是:分数优先、遵循志愿。也就是按照考生的分数排序,对考生所填报志愿学校按顺序逐个进行检索投档。广东省今年仍然实行分段填报志愿,填报提前批中的部队、公安、司法、机要等需要另外政审、体检的学校专业需在第一时段填报,注

意不是所有提前批的志愿都要在第一时段填报,提前批的普通专业、艺术类专业和本科专科批次的志愿在第二时段填报。填报的志愿确认后,在规定时间可以取消确认再行填报;但是取消志愿确认以后,无论是否有修改,都须再次确认,否则无效,考生在志愿确认以后务必要退出系统再进入系统进行查询确认。

其次,看招生专业目录,通过此知晓招生计划安排。《广东省2023年普通高等学校招生专业目录》把当年近1600所在粤招生的高校的招生院校专业组、招生专业、招生计划、办学地点收费标准、报考基本要求等都刊登在里面,考生填报志愿时,可以了解到招生专业、招生计划等的变化情况。需要提醒的是,高校的院校专业组并不是一成不变的,每年都可能会有所调整(尤其是专业组包含的专业),《目录》里没有的专业不能填报。

第三是要看往年投档排位。高考录取中,平行志愿投档是按排位先后进

行投档录取的,通过查看往年投档排位情况,帮助选择学校专业。范韶彬介绍道,《广东省2023年普通高等学校志愿填报指南》里刊登了2022年在粤招生高校本专科批次各专业的投档录取分数、最低排位,这是填报志愿的主要参考。

最后,还要看院校招生章程。“通过查看院校招生章程,考生能够清晰了解学校的录取规则。”范韶彬说,《广东省2023年普通高等学校招生专业目录》由于受篇幅限制,只是对院校招生关键信息进行简要刊登。招生章程才是高校招生最全面的政策要求,包含了办校性质、录取规则等各方面的详细规定和说明,也是高校向社会承诺公开公平公正的政策依据。

他提醒考生需要特别注意的是,有些专业可能对考生的身体条件、单科成绩有限制,考生查阅时一定要确认是否符合要求;特别是一些中外合作办学类专业,学历学位证书发放、有的需要到国外培养等,都需要在具体学校的招生章程中详细了解。

梯度有序 一定要选好第一志愿 极少发生第二志愿录取

“高考填报志愿要有梯度,还要有顺序。”范韶彬表示,梯度志愿的顺序尤其重要,梯度志愿一定要选好第一志愿,近年来极少发生第二志愿录取的情况。平行志愿遵循“冲、稳、保”的原则选择学校和专业。

“冲”就是要把自己很希望去的、但往年投档排位跟自己成绩排位还有差距的院校专业组(专业)填在前面。

“稳”就是要选择自己希望去的、而且往年投档排位跟自己成绩排位比较接近的院校专业组(专业)进行填报。

“保”就是要选择自己能够接受的、

往年投档排位在自己成绩排位之后、比较有把握的学校的院校专业组(专业)填报。

在填报志愿选择学校专业时,建议遵循“兴趣、资源、趋势”的思路。首先从个人发展考虑,要尊重考生的兴趣爱好选择;从毕业就业考虑,要结合家庭、学校、院系资源;从事业发展考虑,要看所选专业方向的发展前景。

他还重点提醒,在平行志愿规则下,一要慎重选择填报不服从专业调剂;二来对于有太多不想读的专业的院校专业组要慎重填报、更要慎重地冲。

敲重点!!! 这些误区要避免

首先,“冲、稳、保”的志愿数目不是一定要均等,只要保得住,冲和稳的数量可以多一点。

其次,志愿顺序也不需要按学校的排名顺序排列,要按照自己的喜欢程度排列,把自己最想去的院校专业组(专业)排在最前面,即使可能排在后面的投档线更高,也要记得这样填。

■高考结束十多天,即将放榜。(资料图)

